
แผนการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม    ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รายวิชาสังคมศึกษา (รหัสวิชา ส21101)     ภาคเรียนที่ 1/2567 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่อง วัดปากคลองมะขามเฒ่า    จำนวน 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง ศาสนพิธี 
ครูผู้สอน นางสาวกชพร ไทยประสงค์       เวลา 2 ชั่วโมง 
ชื่อแหล่งเรียนรู้วัดปากคลองมะขามเฒ่า 
   
1.มาตรฐานการเรียนรู้ /ตัวช้ีวัด (รายวิชาพื้นฐาน) 

มฐ. ส 1.2  เข้าใจ ตระหนักและปฏิบัติตนเป็นศาสนิกชนที่ดี และธำรงรักษาพระพุทธศาสนาหรือศาสนา
ที่ตนนับถือ 

 ม.1/4 จัดพิธีกรรมและปฏิบัติตนในศาสนพิธี พิธีกรรมได้ถูกต้อง 

  ผลการเรียนรู้ (รายวิชาเพิ่มเติม) 
 - 
2.สาระสำคัญ   

ระเบียบแบบแผนในการประกอบพิธีกรรมที่ดีงามทางศาสนา เป็นสิ่งที่พึงปฏิบัติ เพื่อความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยสวยงาม สร้างความเจริญทางด้านจิตใจของผู้นับถือพระพุทธศาสนา ก่อให้เกิดศรัทธา ความเชื่อ ความ
เลื่อมใสต่อพระพุทธศาสนามากขึ้น 
3.สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
 • ศาสนพิธี 

- การจัดโต๊ะหมู่บูชา 
4.สาระการเรียนรู้ 
 พระพุทธศาสนา 
5.จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1) ระบุความสำคัญของการเข้าร่วมศาสนพิธี พิธีกรรม ในวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาได้ (K) 
 2) อธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตนในการเข้าร่วมศาสนพิธี พิธีกรรม ในวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาได้
อย่างถูกต้อง (P) 
 3) ปฏิบัติศาสนพิธีในวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้องเหมาะสม (A) 
6.สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 1) สมรรถนะที่ 1 ความสามารถในการสื่อสาร 

   ตัวชี้วัดที่ 1 ใชภ้าษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนของตนเองด้วย 
การพูดและการเขียน 



  พฤติกรรมบ่งชี้ 1. พูดถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเองได้ 
 2)  สมรรถนะที่ 2 ความสามารถในการคิด 

     ตัวชี้วัดที่ 1 คิดพ้ืนฐาน (การคิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งชี้ 3. สามารถระบุหลักการสำคัญ แนวคิดหรือความรู้ที่ปรากฏในข้อมูลที่พบเห็นใน 

บริบทของการดำเนินชีวิตประจำวัน    
3)  สมรรถนะที่ 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
     ตัวชี้วัดที่ 3 ทำงานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข 

พฤติกรรมบ่งชี้ 6. ใช้ภาษา กิริยา ท่าทางเหมาะสมกับบุคคลและโอกาสตามมารยาทสังคม 
7.คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
 1)  มีวินัย 
 2)  ใฝ่เรียนรู้ 
 3)  มุ่งม่ันในการทำงาน 
8.กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  

วิธีสอนโดยใช้การแสดงบทบาทสมมติ (Role Playing) 
 

 
ขั้นนำ 

1.  ครเูปิดคลิปการประกอบศาสนพิธี  พิธีกรรมทางพระพุทธศาสนา เช่น ทำบุญข้ึนบ้านใหม่และ 
การทำบุญในโอกาสต่างๆ  ครูเล่าประสบการณ์ในการจัดงานทำบุญ  และนำภาพประกอบในการจัดงานทำบุญ 
มาให้นักเรียนดู แล้วถามคำถาม 
  - งานทำบุญดังกล่าวมีวัตถุประสงค์อย่างไร 
  - ในการจัดงานทำบุญนั้นเจ้าภาพต้องจัดเตรียมอะไรบ้าง 
  - ผู้ที่เข้าร่วมงานต้องปฏิบัติอย่างไรบ้าง 
2.  ครูอธิบายเชื่อมโยงการเรียนรู้เกี่ยวกับศาสนพิธีในทางพระพุทธศาสนา ซึ่งได้แก่ งานที่เป็นมงคลงานอวมงคล 
และงานทานพิธี ซึ่งล้วนแล้วมีการจัดตั้งโต๊ะหมู่บูชาทั้งสิ้น 
ขั้นสอน 
   แสวงหาความรู้ 
 1.  ครูอธิบายถึงความสำคัญของการจัดโต๊ะหมู่บูชา ว่ามีความสำคัญกับศาสนพิธีอย่างไร  การจัดโต๊ะหมู่
บูชาเพ่ือเป็นการแสดงถึงการบูชาพระ และแสดงความเคารพต่อพระพุทธเจ้า  
 2.  ครพูานักเรียนไปศึกษาแหล่งเรียนรู้ วัดปากคลองมะขามเฒ่า ตำบลมะขามเฒ่า อำเภอวัดสิงห์ จังหวัด
ชัยนาท  โดยให้นักเรียนศึกษารูปแบบการจัดโต๊ะหมู่บูชา ที่มีอยู่บริเวณวัดปากคลองมะขามเฒ่า 
 
 ชั่วโมงที่ 2 

 

ชั่วโมงที่ 1 
 



 
ขั้นสอน (ต่อ) 
  แสดงบทบาทสมมติ 

 7.  แบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็น 8 กลุ่ม  โดยครูจัดเตรียมอุปกรณ์ เกี่ยวกับการจัดโต๊ะหมู่บูชาไว้ 
 8.  นักเรียนแสดงบทบาทสมมุติว่า  ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้จัดเตรียมโต๊ะหมูบูชาในการประกอบพิธีกรรม

ทางศาสนา  

ขั้นสรุป 

 1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความเป็นมา ของการจัดโต๊ะหมู่บูชาว่ามีความสำคัญศาสนพิธี  
 2. นักเรียนทำใบงานที่ 6.2 เรื่อง การจัดโต๊ะหมู่บูชา 

ขั้นประเมิน 

1. ครูตรวจใบกิจกรรม ที่ 6.2 เรื่อง การจัดโต๊ะหมู่บูชา 
2. ครูสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล โดยใช้เกณฑ์จากแบบประเมินพฤติกรรมการทำงาน

รายบุคคล 
3. ครสูังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม โดยใช้เกณฑ์จากแบบประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 
4. ครูประเมินความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด ความสามารถในการใช้ทักษะชวีิต 

โดยใช้เกณฑ์จากแบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

5. ครูสังเกตคุณลักษณะอันพึงประสงค์ จากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียน โดยใช้เกณฑ์จาก
แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

9.สื่อและแหล่งเรียนรู้  
 9.1 สื่อการเรียนรู้ 
  1) หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน พระพุทธศาสนา ชั้น ม.1 หน่วยการเรียนรู้ที่ 6 วันสำคัญ 
   ทางพระพุทธศาสนาและศาสนพิธี ของ อจท. 
  2) ใบงานกิจกรรมที่ 6.2 เรื่อง การจัดโต๊ะหมู่บูชา 
  3) ชุดโต๊ะหมู่บูชา 
  4) คลิปวิดีโอการประกอบศาสนพิธี 
 9.2 แหล่งการเรียนรู้ 
  1) ห้องสมุด 
  2) ห้องเรียน 
  3) วัดปากคลองมะขามเฒ่า ตำบลมะขามเฒ่า อำเภอวัดสิงห์ จังหวัดชัยนาท 
10.ชิ้นงานหรือภาระงาน  
  1) ใบงานกิจกรรมที่ 6.2 เรื่อง การจัดโต๊ะหมู่บูชา 
  2) การจัดโต๊ะหมู่บูชา 



11.การวัดและประเมินผล 
สิ่งท่ีต้อง
ประเมิน 

ประเด็นการประเมิน หลักฐาน/วิธีการ/เครื่องมือ เกณฑ์การผ่าน ผู้ประเมิน 

ด้านความรู้ 
 

ระบุความสำคัญของ
การเข้าร่วมศาสนพิธี 
พิธีกรรม ในวันสำคัญ
ทางพระพุทธศาสนาได้  

- การตอบคำถาม/ข้อคำถาม
และแนวคำตอบ 

- ร้อยละ 60       
ผ่านเกณฑ์ 

 
นางสาวกชพร 
ไทยประสงค์ 
 

ด้านทักษะ อธิบายขั้นตอน 
การจัดโต๊ะหมู่บูชา
ในศาสนพิธี หรือ
พิธีกรรม ได้อย่าง
ถูกต้อง  

- ตรวจใบงานที่ 6.2 เรื่อง การ
จัดโต๊ะหมู่บูชา/ตรวจใบงานที่ 
6.2 เรื่อง การจัดโต๊ะหมู่บูชา 

 

- คุณภาพอยู่
ในระดับดี (2) 
ผ่านเกณฑ์ 

 
 

นางสาวกชพร 
ไทยประสงค์ 

 

ด้านเจตคต ิ
 

มีความตั้งใจในการ
ปฏิบัติศาสนพิธีในวัน
สำคัญทาง
พระพุทธศาสนาได้ 
อย่างถูกต้องเหมาะสม   

-  ภาระงานรวบยอดการปฏิบัติ
ตนในศาสนพิธี/แบบประเมิน
พฤติกรรมรายบุคคล 

- คุณภาพอยู่
ในระดับดี (2) 
ผ่านเกณฑ์ 

 
 

นางสาวกชพร 
ไทยประสงค์ 

 

คุณลักษณะ
อันพึง

ประสงค์ 

- สังเกตคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

- สังเกตคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์/แบบประเมิน
คุณลักษณะ อันพึงประสงค์ 

- คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ์ 

นางสาวกชพร 
ไทยประสงค์ 

 
สมรรถนะ
สำคัญของ

ผู้เรียน 
 

-  ประเมิน
ความสามารถในการ
สื่อสาร 
- ประเมิน 
ความสามารถในการ
คิด 
-   ประเมิน
ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 

-   ประเมินความสามารถในการ
สื่อสาร/แบบประเมินสมรรถนะ
สำคัญของผู้เรียน 
-   ประเมินความสามารถในการ
คิด/แบบประเมินสมรรถนะสำคัญ
ของผู้เรียน 
-   ประเมินความสามารถในการ
ใช้ทักษะชีวิต/แบบประเมิน
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

-คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ์ 
-คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ์ 
-คุณภาพอยู่ใน
ระดับดี (2) ผ่าน
เกณฑ์ 

นางสาวกชพร 
ไทยประสงค์ 

 

 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 

 

 



 

 

 
 



 
 

 
 
 



 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 
 

 

  



 ลงชื่อ……………………………………………………………ผู้ประเมิน 
                                                                                (นางสาวกชพร  ไทยประสงค์) 
                                                                        ……….……/………………….……/…………………. 

 



 
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 
 

 
 
 



 
 
 

 
 



 
 
 
 

 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 
 

 
 
 



 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผลลัพธ์ที่ได้จากการเรียนรู้ 
นักเรียนระบุความสำคัญของการเข้าร่วมศาสนพิธี พิธีกรรม ในวันสำคัญตามพระพุทธศาสนาได้ร้อยละ 80 
นักเรียนอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตนในการเข้าร่วมศาสนพิธี พิธีกรรม ในวันสำคัญตามพระพุทธศาสนาได้อย่าง
ถูกต้อง ร้อยละ 80 
นักเรียนปฏิบัติศาสนพิธีในวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาได้อย่างถูกต้องเหมาะสมร้อยละ 80 
 
ลิงค์เผยแพร่บน Facebook 
https://www.facebook.com/100041061113260/videos/8076562075754925/ 
ลิงค์วิดิโอ YouTube 
https://youtu.be/zrQpFOYKDoc 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/100041061113260/videos/8076562075754925/

